



太行景色新 文明歌如潮

我市着力推进精神文明建设赋能高质量发展



策划/赵彦红
文字/邵盼
版式/王小敏

摄影/张国平 牛红岩 梁栋 郭贊



书香长治“阅”享美好。

创建为民，文明惠民。

从城市肌理的精细雕琢到乡村风貌的蝶变升级，从硬件设施的迭代更新到服务质量的精准提升，2025年，长治市将常态长效推进文明城市建设作为重要抓手，精心绘制《长治市常态推进文明城市建设2025年工作方案》，印发任务分解手册，从日常着眼，从细节入手，推动创建工作从“对标达标”迈向“常态长效”，从“中心城区”扩展到“城乡全域”，全方位提升城乡面貌与生活品质。

这一年，群众出行更顺畅，城市交通更文明。

“早高峰时，车辆抢行、加塞的现象少了，看到行人，司机会主动减速让行。”交通民警所描述的变化，源于今年7月启动的全市文明出行专项行动。

聚焦城市交通治理难点、痛点、堵点，我市多部门联动打出精细治理、攻坚破难、协同共治的“组合拳”。通过专题调度、实地调研、下发督办单，成功攻克1691个问题。更让人暖心的是，全市88个内部停车场实行对外开放，为城市新增共享机动车停车位2180个，“停车难”问题得到切实缓解，群众出行更舒心。

这一年，城市治理更精细，生活空间更温暖。

位于市体育公园的“长治驿站”24小时开放，驿站内精心布置，为群众提供了一处温暖贴心的公共空间；

市园林绿化中心匠心打造5个绿化精品项目，让城市生机勃勃，市民推窗见绿、出门入景，步步好风光；

主城区百余座公厕品质升级，沿街企事业单位、商超酒店纷纷打开“方便之门”，于细微之处彰显城市温度。

这些实实在在的民生福利，源于我市启动的“三提两整一培育”专项行动。基础设施提质、老旧小区改造提速、增

文明培育：春风化雨，涵养时代新风

微光星海，文明绽放。

从移风易俗的破旧立新到未成年人思想道德建设的深耕细作，从道德典型的示范引领到文明习惯的养成践行，我市深耕新时代文明风尚培育沃土，聚焦立德树人、成风化俗，创新载体形式，全方位、多维度厚植文明土壤，让文明新风内化于心、外化于行，成为广大群众的自觉追求。

这一年，移风易俗破立并举，乡风文明气象一新。

“没要一分钱彩礼，还送书和绿植作为新婚礼物，这样的婚礼我们都点赞！”家住屯留区的路秋生为女儿办了一场简约温馨的婚礼，仅设宴5桌，邀请亲朋好友50余人，却收获了满满的祝福与称赞。

深耕乡风文明，移旧俗育新风。针对婚丧嫁娶中的陈规陋习，长治打出宣传教育、示范引领、制度约束的“组合拳”。出台《关于深入开展“推动殡葬移风易俗 树立文明新风”主题活动的实施方案》，屯留区、襄垣县夏店镇付村的相关经验在全省推广。

聚焦节日引导，倡简朴树新风。清明节期间，全市移风易俗宣讲活动火热开展，发布公益广告1.1万余条，线上点击量超46万余人次，倡导鲜花祭扫、网络追思。春节、元宵节期间，潞州区、上党区等地将移风易俗宣讲活动融入节庆文化。仅上半年，市县两级开展主题宣传活动300余场，发放倡议书3万余份，参与群众超5万人次。文明、节俭、绿色日益成为城乡群众的自觉选择。

文艺沁润人心，传经验展新风。全市打造的60多个移

风易俗主题宣传作品“沾泥土、带露珠、冒热气”，把移风易俗新思想、新理念“展出来”“演出来”“唱出来”，说清了大道理，唱响了新风尚。其中，上党区创作的《喜事管家》、襄垣县创排的《文明新风做榜样》获全省一等奖，《喜事管家》还登上全国展演舞台；长子县创编的情景剧《彩礼风波》被推送至中央文明办，让长治移风易俗经验走向全国。今年10月底，我市作为全省唯一地市代表，受邀参加在陕西延安举行的中国文明乡风大会，上党区振兴新区党委书记牛扎根分享了振兴新区“党建引领移风易俗，打造文明乡风示范村”的经验做法，为文明乡风建设工作提供了“长治经验”。

这一年，道德星光闪耀上党，榜样力量引领风尚。

好人辈出，德耀上党。长治持续挖掘基层凡人善举，积极推选“中国好人”“山西好人”，今年4人参选“中国好人”。同时，组织道德模范、身边好人进机关、企业、校园，开展集中式、分众化宣讲120余场，让榜样精神可感可触、可学可做。如今，见贤思齐、崇德向善已成为上党大地的新风尚，凡人善举汇聚成文明暖流，持续滋养着城市文明根脉。

引航成长之路，润泽心灵沃土。我市扎实开展“温暖之声·润心前行”心理健康教育活动，活动开展3个月以来，落地开展19场线下团体心理辅导活动，同步录制10节优质心理微课在线上推出，并通过多元渠道，为1500余名青少年提供免费一对一心理咨询辅导，全方位为青少年健康成长



长治市实验学校开展“勿忘国耻 吾辈自强”主题教育活动。

筑牢心理防线，撑起澄澈明朗的“心灵晴空”。

传播公益新风，文明融入日常。在全省公益广告大赛的舞台上，通过2025年长治市公益广告征集活动评选出的99件作品大放光彩，一举斩获平面类、视频类2个一等奖、1个三等奖、8个优秀奖，市文明办获评全省“优秀组织单位”。联动文旅部门，把文明旅游要求全面融入行业的管理核心；联合行政审批部门持续升级窗口服务品质，“微笑服务”“文明引导员”等制度持续推行。多方同心聚力、多措齐抓共管，让文明旅游、文明用餐、文明办事的理念深入人心，成为广大市民内化于心、外化于行的自觉行动。

文明实践：聚力赋能，谱写文明新韵

一路繁花开，处处文明景。

2025年，长治不断拓展新时代文明实践中心(所、站)的内涵与外延，创新活动形式，丰富服务内容，让文明实践阵地真正成为群众的精神家园，让志愿服务融入城市血脉。

这一年，阵地赋能，佳节活动聚人气、暖民心。

“烟火气”氤氲“文明风”，“粽”情端午“艾”意浓。今年端午佳节，山西省“我们的节日·端午”主题活动在沁县举办。3天时间，16项特色活动，以粽香承古韵，让文明续新风，群众在欢乐祥和的氛围中感受传统文化的魅力。

每到传统节日，新时代文明实践中心(所、站)都热闹非凡、温情流淌，成为群众欢度佳节的首选之地。“我在新时代文明实践中心过佳节”已发展成我市一个响亮的文明实践活动品牌。全年900余场主题节日活动，不仅营造了浓郁的文化氛围，更将党的关怀、文明的理念、文化的滋养送到群众心坎上，有效凝聚了人心、汇聚了民力。

这一年，品牌引领，志愿服务常态化、专业化。

“来赶‘文明集’，那真是比逛超市还热闹。”3月5日，长治市2025年“学雷锋·文明实践我行动”主题活动启动仪式



“我们的节日·中秋”主题活动。

在潞城区世纪广场举行。有效链接资源，精准对接需求，当天活动吸引千余群众现场“赶集”，在家门口享受优质服务。

春潮涌动，文明风扬。按照“市县乡村同步启动、紧扣主题务实推进、突出亮点创新推广”的工作思路，今年3月，全市同步启动“学雷锋·文明实践我行动”主题活动，一场场

“文明集市”在城乡社区热闹开张。全市广大志愿者深入基层，常态化开展文明劝导、关爱帮扶、文艺演出等志愿服务活动，全年累计开展志愿服务3800余场，服务时长超50万小时，以志愿之力，共谱社会文明新华章。

这一年，宣讲提质，理论传播接地气、有生气。

如何让党的创新理论“飞入寻常百姓家”？长治市新时代文明实践宣讲工作给出了生动答案。

创新打造的“曲艺+宣讲”模式，用群众喜闻乐见的形式讲述新思想、新理论，在全省开创理论宣讲新路径；20个（支）优秀的宣讲员（队伍）在全市文明实践宣讲交流展示活动中各展风采，《太行回响》《炕头丹青里的初心传承》在全省活动中分别斩获“最佳风采宣讲员”“优秀创意宣讲员”称号；72项来自基层的经验与精品项目，在全市新时代文明实践中心建设工作中心（所、站）素养提升暨优秀项目交流展示活动中交流互鉴。强基固本增能力，为民服务展形象，全市新时代文明实践宣讲骨干队伍能力水平不断提升，用“小故事”讲“大道理”，把“书面语”变“家常话”，理论宣讲既有高度又有温度，既增信心又暖人心。

文明创建：用心用情，绘就城乡新卷

创建为民，文明惠民。

从城市肌理的精细雕琢到乡村风貌的蝶变升级，从硬件设施的迭代更新到服务质量的精准提升，2025年，长治市将常态长效推进文明城市建设作为重要抓手，精心绘制《长治市常态推进文明城市建设2025年工作方案》，印发任务分解手册，从日常着眼，从细节入手，推动创建工作从“对标达标”迈向“常态长效”，从“中心城区”扩展到“城乡全域”，全方位提升城乡面貌与生活品质。

这一年，群众出行更顺畅，城市交通更文明。

“早高峰时，车辆抢行、加塞的现象少了，看到行人，司机会主动减速让行。”交通民警所描述的变化，源于今年7月启动的全市文明出行专项行动。

聚焦城市交通治理难点、痛点、堵点，我市多部门联动打出精细治理、攻坚破难、协同共治的“组合拳”。通过专题调度、实地调研、下发督办单，成功攻克1691个问题。更让人暖心的是，全市88个内部停车场实行对外开放，为城市新增共享机动车停车位2180个，“停车难”问题得到切实缓解，群众出行更舒心。

这一年，城市治理更精细，生活空间更温暖。

位于市体育公园的“长治驿站”24小时开放，驿站内精心布置，为群众提供了一处温暖贴心的公共空间；

市园林绿化中心匠心打造5个绿化精品项目，让城市生机勃勃，市民推窗见绿、出门入景，步步好风光；

主城区百余座公厕品质升级，沿街企事业单位、商超酒店纷纷打开“方便之门”，于细微之处彰显城市温度。

这些实实在在的民生福利，源于我市启动的“三提两整一培育”专项行动。基础设施提质、老旧小区改造提速、增

绿护绿提效、市容环境整治、农村人居环境整治、文明风尚培育，6大举措共同推动城市品质持续升级。

这一年，文明单位示范引领，结对共建赋能添彩。

9月10日，一场特殊的会议在全国文明单位山西振东健康产业集团有限公司召开。在长治市文明单位结对文明实践工作会上，17家全国文明单位与12个新时代文明实践中心“结对子”，开启资源共享、文明共建的新模式。

文明之力下沉，惠民服务做实。

2025年，我市文明单位建设硕果盈枝。新命名全国文明单位16个，复查确认23个。更重要的是，这些文明单位不再局限于“自家事”，而是主动“走出去”，与结对单位常态化开展新时代文明实践“五项行动”，同时立足行业特色推出系列惠民服务。

这一年，文明校园培根铸魂，立德树人润物无声。

校园沃土育新苗，时代少年展风华。全市中小学擦亮育人底色，持续深化“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践、“新时代好少年”学习宣传等活动，3名学子入选“新时代山西好少年”。

第三届全国文明校园及往届文明校园的复核、推荐申报各项工作圆满完成，为校园文明建设注入强劲动能。这一年，广大中小学生参与清明网上祭英烈活动，全市大力开展校内外志愿服务，持续推进校园结对帮扶行动……亮眼成绩见证成长，文明共建步履不停。

这一年，文明家庭守德传家，齐家育人馨香致远。

家庭是社会的细胞，更是文明的基石。在“5·15”国际家庭日、七夕节等重要节点，我市深入开展“涵养好家风 润心护未来”主题活动、“家书家信家训传家风”作品征集、全



“长治驿站”为市民提供温暖贴心的公共空间。

国文明家庭先进事迹巡回宣讲等系列活动，让文明家风在千家万户落地生根，3户全国文明家庭的事迹成功登上中国文明网，让长治好家风吹向全国。

凝心筑基，成风化俗；久久为功，处处向新。

文明培育春风化雨，不断涵养市民品德、厚植文明风尚；文明实践扎根基层，稳步织密服务网络、筑牢民生根基；文明创建提质增效，持续擦亮城市底色、提升治理效能……2025年，长治市精神文明建设步履铿锵、硕果满枝，奏响了精神文明建设昂扬向上的时代强音。

文明如歌，初心如磐，新风如潮，奔涌向前。

站在新起点，培根铸魂、实践聚力、创建赋能，长治必将以更饱满的精神风貌、更亮丽的城市形象、更淳厚的道德风尚，为高质量发展注入澎湃精神动力，书写文明建设新篇章。